

## 陈金虎调研“两湖”创新区建设

# 加快锻造新质生产力 打造全国青年创新创业最向往城市

本报讯(舒泉清 记者 朱梦琪)昨天,市委书记陈金虎专题调研“两湖”创新区建设。他强调,要奋力抢抓发展窗口期,更高层次建设“两湖”创新区,加快锻造新质生产力,打造全国青年创新创业最向往城市。市、区领导李林、杭勇、乔俊杰、徐俊

参加活动。金新西太湖创智港项目由金新控股集团在西太湖科技产业园设立的全资子公司——栖湖科技创新园(常州)有限公司投资建设。该项目作为“长三角青年创新创业港”的重要组成部分,汇集文创商业、文

创酒店、文创企业总部基地、文化展示与研究基地以及文化创新创业孵化器业态,建设国内一流水准的双创载体空间,打造集文化、商业、办公、创新创业等于一体的文化创新创业园区。计划于今年5月开工建设,2025年竣工交付,建成后将持续吸引国内外高科技企业、文化

创新企业入驻西太湖,补齐常州大学西太湖校区周边商业配套短板,提升区域创新创业活力和城市配套能力。认真听取项目进度、配套建设、业态引进等汇报后,陈金虎强调,要定位“新城市、

新产业、新人才”,合理规划布局,注重项目品质,实施好“青春留常”计划和青年人才居住生活“双资助”政策,全力打造全国青年创新创业最向往城市,让更多青年人才在常州遇见和创造更加美好的未来。

## 问道大湾区 至“汕”向未来

——武进代表团赴汕头交流对接侧记

□ 记者 张可馨

今年,是常州“万亿之城再出发”的开局之年,也是武进加快推进现代化强区建设的攻坚突破之年。保持“进”的态势固然重要,更需要找准方向为未来蓄积“强”的动能。

一头是粤港澳大湾区和环渤海经济区的重要连接点,一头是实体制造业门类齐全的长三角腹地。4月10日—11日,相隔1200多公里,武进与汕头完成了一次聚焦“人才”的双向奔赴,激起创新火花。

### 蓄势未来 由“智”生“金”

从汕头大学到化学与精细化工广东省实验室,再到广东以色列理工学院,聚焦产业、技术、人才、平台四个“制高点”,武进代表团瞄准高校、科研院所优质资源,贯通从研发、转化到落地的创新链。

汕头大学科研实力雄厚,在化学化工、生命大健康、智能制造等方面均有突破性成果。其中,化学化工学院拥有ESI全球前0.6%的化学学科与ESI全球前1%材料学科,拥有一批入选2022年度斯坦福大学全球2%顶尖科学家的尖端科研团队。汕头科学城规划建设于去年9月启动,

以打造“粤东科技创新高地”为目标愿景,明确以新能源、新材料、新一代电子信息和大健康为重点的四大支柱产业方向,构建创新创业生态体系,加速科技成果转化。

近年来,立足产业门类齐全的先发优势,武进全面融入并参与全省未来产业“5个100”布局,在新能源、化合物半导体、合成生物、氢能及新型储能、细胞治疗等新领域前瞻布局。同为新质生产力发展的第一线,汕头与武进的产业布局高度吻合,催生湾区联手同频的支点,撬动发展,未来可期。

### 科创策源 迎“新”提“质”

在2024年“名城名校合作行,创新创业赢未来”汕头站活动启动仪式现场,广以理工常州创新研究院首批签约10个项目,包括集成超柔软透气多功能生物电子平台、锂金属和锂离子电池高压电液膜分离技术开发、高效气体膜分离技术等,覆盖智能装备、生物医药、新材料等多个领域,精准契合当下武进“95X”现代产业体系发展需要。

近年来,武进把战略性新兴产业、未来产业作为招商引资的重点对象,面向诸多优质项目发出邀请。2023年,共招引科技项目177个,净增高新技术企业280家,新增科技型中小企业200家,新增

国家级博士后科研工作站3家,新认定独角兽及潜在独角兽企业8家、省级瞪羚企业37家。

推动“科产城人”深度融合,武进前瞻布局了一批高能级的科技创新载体,包括中以常州创新园、常州科教城、常州西太湖细胞治疗前沿技术研究院等,激活内生动力,打造创新生态。同时,加快建设南京大学未来技术创新研究院、常州氢湾等,强化平台支撑。

至此,武进也向大家传递出清晰的讯息:这里有着能让“金种子”长成“金梧桐”的最佳土壤、最暖阳光和最清雨露。勇攀科创策源新高峰,武进信心十足。

### 双向奔赴 聚“人”增“创”

在“龙城英才计划”大湾区邀请赛启动仪式上,诺贝尔化学奖获得者丹·谢赫曼收到了“城市发展顾问”聘书。汕头大学团委副书记陈益纯、广以理工学院科创合作部(科创中心)主任吕琦鹏、哈勃创服(深圳)科技有限公司创始合伙人柯有剑等被聘为武进“引才合伙人”。

活动中,合成生物、新能源、人工智能等赛道的36个参赛项目亮相,为武进播下了一批加快形成新质生产力的“金种子”。去年,Basem Fares博士的初创项目Botanix-Med成功入选常州市“龙城英才计划”中以专项。今年3月,Basem Fares携家人入住“金凤凰”人才公寓,并在中以常州创新园长期开展癌症相关的预防及治疗研究工作。Basem Fares说:“踏上这片土地的那一刻起,就感受到了无微不至的关怀,我对接下来的工作和生活充满期待。”

科技成果转化、优质项目落地,推动着越来越多的人与武进双向奔赴。2023年,武进引进各类人才3.66万人,新增国家级博士后科研工作站3家、国家级人才17人。武进,这座充满活力的城市,正以其独特的魅力和无限的潜力,吸引着全球英才、投资者、建设者的目光,共筑更加美好的科技之城、未来之城。

## 武进区首个政府采购文件 公平竞争审查项目落地

本报讯(耿刚 记者 宋祎凡)上月,武进区出台《关于开展政府采购文件公平竞争审查制度的通知》(以下简称“通知”),于4月1日起施行。当天,礼嘉镇坂上卫生院带血流光学相干断层扫描仪等眼科设备采购项目,根据相关规定,开出了全区首张公平竞争审核单。

实施公平竞争审查制度是优化营商环境、推动经济高质量发展的重要保障,是深化“放管服”改革、切实转变政府职能的关键举措。为贯彻落实文件精神,进一步规范政府采购活动,全力保障公平公正的市场环境,礼嘉镇根据《通知》要求,在发布政府采购项目招标公告前,组织采购人及招标代理对采购公告、采购文件进行公平竞争审查,着重检查采购文件中是否存在限定供应商所有制形式、以限定或者指定专利、商标、品牌作为加分条件、以不合理条件或者产品产地来源限制或者排斥供应商等情况,确保采购文件条款设置合理、符合实际需求,消除限制市场公平竞争风险,营造良好的政府采购营商环境。

“政府采购文件公平竞争自查

表列举了采购人易发生和比较常见的问题。”区公共资源交易管理委员会工作人员介绍,其中包括“是否按规定发布采购意向”“是否非法限定供应商的所有制形式、组织形式或者所在地”“设定的资格、技术、商务条件与招标项目的具体特点和实际需要是否相适应”等内容,共18个风险点。通过制定审查标准的方式,对风险点重点关注,确保条件设置合理、符合实际需要,消除限制市场公平竞争风险,为潜在供应商创造了一个平等参与竞争的交易环境。

《通知》还明确,区各级财政部门或其它监督部门要按照职责分工,将采购人落实公平竞争审查工作情况作为事前监管的重要内容之一,在开展政府采购“双随机、一公开”监管、日常监管、专项检查时,对采购人落实公平竞争审查工作进行监督检查,并根据职责分工可采取约谈提醒、发函或信用惩戒加强监管,对拒不改正等情节严重的予以通报曝光并按照规定予以依法处理。

下一步,区公共资源交易管理委员会办公室、财政局将对该公平竞争审查制度全面跟踪督导落实,增强公平竞争审查制度刚性约束,不断充实完善细化审核机制,进一步提升审查标准,以制度促规范,以规范促发展,营造公平公正、运行高效的政府采购营商环境,全力打造高质量营商环境。



位于武进国家高新区的博俊汽车精密零部件和精密模具二期项目是区重点项目,目前已进入内外部装饰阶段,预计年内投产。项目规划年产新能源汽车关键轻量化零部件等产品1000万套,达产后一、二期合计年销售额预计可达14亿元。图为二期项目施工现场。

### 重点项目 进行时

徐晶玮 摄